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Incontri e conferenze
Venerdì 5 agosto

ore 18,30 Inaugurazione di Festambiente 2016 alla presenza di: Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente, Stefano Ciafani Direttore nazionale Legambiente, Angelo Gentili Coordinatore nazionale Festambiente, Gianluca Galletti Ministro dell’Ambiente e della tutela del territorio e del Mare, Barbara Degani Sottosegretario all’Ambiente, Simona Bonafè Eurodeputata, Maria Carmela Giarratano Direttrice Generale DG per la protezione della natura e del mare Ministero dell’Ambiente, Anna Maria Manzone Prefetto di Grosseto, Massimo Zanni Questore di Grosseto, Antonfrancesco Vivarelli Colonna Sindaco di Grosseto, Andrea Benini Presidente della Provincia di Grosseto, Giampiero Sammuri Presidente nazionale Federparchi, Lucia Venturi Presidente Parco regionale della Maremma, Francesco Carri Presidente Banca della Maremma, Mons. Rodolfo Cetoloni Vescovo di Grosseto, Giovanni Corbetta AD Ecopneus. Con la partecipazione di Filippo Solibello Caterpillar am Rai Radio2.
ore 19,30 Spazio Incontri. L’era del Cambiamento e le sfide ambientali per uno sviluppo sostenibile. Emilio Casalini Report Rai Tre intervista Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente, Gianluca Galletti Ministro dell’Ambiente e della tutela del territorio e del Mare, Simona Bonafè Eurodeputata.

Sabato 6 agosto

ore 11,00 Auditorium Conversione al biologico: Bonifiche ferraresi di fronte alla sfida della sostenibilità. Coordina Angelo Gentili Segreteria nazionale Legambiente. Partecipano Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente, Federico Vecchioni Amministratore Delegato Bonifiche Ferraresi, Guglielmo Donadello Responsabile tecnico della campagna Legambiente per un’agricoltura italiana di qualità.
ore 18,30 Spazio Incontri  Presentazione del libro “Rifondata sulla Bellezza” di Emilio Casalini. Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente intervista l’autore e Pietro Grasso Presidente del Senato della Repubblica. 
ore 19,30 Spazio Incontri Rigenerare la legalità per un cambio di passo: mafie, corruzione e caporalato. Coordina Emilio Casalini Report Rai Tre. Partecipano Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente, Andrea Orlando Ministro della Giustizia, Luigi Di Maio Vicepresidente Camera dei Deputati, Don Luigi Ciotti Presidente di Libera.  
ore 20,30 Spazio Incontri Premio nazionale Ambiente e Legalità 2016. Consegna degli attestati di merito a magistrati, Forze dell’ordine, giornalisti e cittadini con Filippo Solibello Caterpillar AM Rai Radio2 e Stefano Ciafani Direttore nazionale Legambiente.
Domenica 7 agosto

ore 11,00 Granaio Lorenese – Tenuta di Alberese, loc. Spergolaia Alce Nero e Terre regionali Toscane per la conservazione del germoplasma e la valorizzazione dei grani antichi. Coordina Angelo Gentili Segreteria Nazionale Legambiente. Partecipano Marco Locatelli Direttore Gestioni Agricole Terre Regionali Toscane, Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente, Lucio Cavazzoni Presidente Alce Nero, Beppe Croce Responsabile nazionale agricoltura Legambiente, Lucia Venturi Presidente Parco Regionale della Maremma, Gianpaola Pachetti Direttrice Crisba, Massimo Bernacchini Vicepresidente Slow Food Toscana. Promosso da Terre Regionali Toscane in collaborazione con Alce Nero.
ore 18.00 Auditorium Firma del protocollo Legambiente e Accademia dei Georgofili intervengono Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente, Giampiero Maracchi Presidente Accademia dei Georgofili.

ore 18,30 Auditorium Il biologico in Italia: vantaggi, strategie, politiche per una mitigazione dei cambiamenti climatici. Partecipano Luca Sani Presidente Commissione Agricoltura Camera dei Deputati, Beppe Croce Responsabile nazionale agricoltura Legambiente, Sergio Andreis Kyoto Club, Annalisa Corrado AzzeroCO2, Mauro Conti Direttore BIT, Mario Profili Fattoria Lucciano, Paola Bidin apicoltrice  biologica e componente CDA Conapi.

ore 19,30 Spazio Incontri Cibo e salute. Metodi e saperi per un’agricoltura libera da pesticidi. L’agricoltura sostenibile nell’ambito della nuova PAC. Coordina Emilio Casalini Report Rai Tre. Partecipano Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente, Andrea Olivero Viceministro alle politiche agricole, alimentari e forestali, Luca Sani Presidente Commissione Agricoltura Camera dei Deputati, Beppe Croce Responsabile nazionale agricoltura Legambiente, Francesco Alfieri Consigliere delegato all’Agricoltura Regione Campania, Cristiana Avenali Commissione Ambiente Regione Lazio, Lucio Cavazzoni Presidente Alce Nero, Giampiero Maracchi Presidente Accademia dei Georgofili, Maria Grazia Mammuccini Federbio, Valerio Calabrese Responsabile Agricoltura Legambiente Campania, Peppe Pagano Azienda San Salvatore, Marco Locatelli Direttore Gestioni Agricole Terre Regionali Toscane.  
Lunedì 8 agosto

ore 18,30 Spazio Incontri  Presentazione del libro Elogio del patrimonio. Cultura, arte, paesaggio di Giovanni Maria Flick. Enrico Fontana Segreteria nazionale Legambiente intervista l’autore.
ore 19,30 Spazio Incontri La bellezza salverà l’Italia! Storie e luoghi di bellezza per un Paese più accogliente e felice. Coordina Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente. Partecipano Graziano Del Rio Ministro delle infrastrutture e trasporti, Ermete Realacci Presidente Commissione Ambiente della Camera, Philippe Daverio Storico dell’arte, Giovanni Maria Flick Presidente emerito Corte costituzionale, Paolo Piacentini Ministero dei beni e delle attività culturali e del turismo, Alberto Fiorillo Responsabile aree urbane Legambiente, Lucio Cavazzoni Presidente Alce Nero.

Martedì 9 agosto

ore 17,45 Auditorium Modelli di selezione vegetale e di tecniche agronomiche adatti alle condizioni pedo-climatiche locali. Progetto LIFE SEMENte parTEcipata LIFE13 ENV/IT/001258. Angelo Gentili Segreteria Nazionale Festambiente, Fabio Fabbri e Valter Nunziatini Dipartimento Agricoltura e Sviluppo Rurale Regione Toscana, Stefano Benedettelli Dipartimento di Scienze delle Produzioni Agroalimentari e dell'Ambiente  Università degli Studi di Firenze, Maria Grazia Mammuccini  Navdanya International.
ore 19,30 Spazio Incontri Il protagonismo italiano nell’economia circolare europea. Coordina Luigino Quarchioni Responsabile Green economy Legambiente e Direttore Consorzio Grotte di Frasassi. Partecipano Stefano Ciafani Direttore nazionale Legambiente, Federica Fratoni Assessore all’Ambiente Regione Toscana, Giovanni Corbetta AD Ecopeneus, Andrea Di Stefano Responsabile Progetti speciali Novamont, Nicola Giorgino Sindaco di Andria, Fabio Renzi segretario generale Symbola.
ore 19,30 Spazio Incontri Fuori dalla crisi? Le risposte e le buone pratiche dell'economia civile. Coordina Enrico Fontana Responsabile nazionale economia civile Legambiente. Intervengono Luigino Bruni economista, Ugo Biggeri Presidente Banca Etica, Francesco Carri Presidente ICCREA Banca, Dora Iacobelli Direttore Area Progetti CoopFond, Filippo La Scala AD Garnell. Partecipano Alessandro Leo  Presidente Libera Terra Mediterraneo, Vincenzo Linarello Presidente Goel, Luciano Manzo AD Smartika, Gabriele Ferrieri Co-founder iCarry, Paolo Bertini Unicoop Tirreno.

Giovedì 11 agosto
ore 11,00 Club Velico Castiglione della Pescaia Il mare più bello. Coordina Angelo Gentili Responsabile Legambiente Turismo. Partecipano Stefano Ciafani Direttore Nazionale Legambiente, Giancarlo Farnetani Sindaco di Castiglione della Pescaia, Elena Nappi Assessore all’Ambiente Castiglione della Pescaia, Andrea Di Stefano Responsabile Progetti speciali Novamont, Filippo La Scala AD Garnell, Carlo Pistolesi Presidente Club Velico Castiglione della Pescaia. 

ore 19,30 Spazio Incontri Una strategia per il mare. Presente e futuro delle aree costiere in Italia. Partecipano Edoardo Zanchini Vicepresidente nazionale Legambiente, Angelo Gentili Responsabile nazionale turismo Legambiente, Sebastiano Venneri ViviIitalia,  Francesco Palumbo Direttore generale al Turismo Ministero per i beni culturali e il turismo, Giampiero Sammuri Presidente Federparchi, Gianfranco Ciola Direttore Parco Naturale Regionale Dune Costiere da Torre Canne a Torre San Leonardo, Alma Rossi Parco Regionale Appia Antica,  Paolo Grigolli Direttore Scuola di Management del Turismo Trentino School of Management. A seguire la cerimonia di consegna delle Vele 2016 Legambiente e Touring Club e de “la Spiaggia più bella sei tu 2016” con Stefano Ciafani Direttore nazionale Legambiente.

Venerdì 12 agosto

ore 19,00 Spazio Incontri Premio buone pratiche per le Energie rinnovabili e la mobilità sostenibile a cura del Centro Nazionale per la Promozione delle Fonti energetiche rinnovabili.

ore 19,30 Spazio Incontri La rivoluzione energetica per fermare i cambiamenti climatici. Coordina Giancarlo Capecchi giornalista. Partecipano Edoardo Zanchini Vicepresidente nazionale Legambiente, Silvia Velo Sottosegretario all’Ambiente, Francesco Carri Presidente Banca della Maremma, Marco Onado Università Bocconi, Francesco Sperandini AD GSE, Presidente Giuliano Amato. 

Sabato 13 agosto

ore 11,00 Acquario di Talamone Tartamaremma: la rete per la salvaguardia delle tartarughe marine. Coordina Angelo Gentili Responsabile Legambiente turismo. Partecipano Giampiero Sammuri Presidente Nazionale Federparchi, Lucia Venturi Presidente Parco regionale della Maremma, Sergio Ventrella Osservatorio Toscano per la biodiversità, i rappresentanti dei Comuni di Orbetello e Scarlino dove ha nidificato la tartaruga Caretta Caretta e della Rete 
ore 18,30 Auditorium Prevenzione del randagismo canino in provincia di Grosseto e gestione  responsabile del cane. In collaborazione con l'Azienda Usl 9 di Grosseto.  Coordina Enrico Pizzi giornalista TV9. Partecipano Antonio Morabito Responsabile nazionale fauna Legambiente, Paolo Madrucci Direttore Dipartimento della Prevenzione USL 9, i rappresentanti delle associazioni ENPA, Irriducibili Liberazione Animale, Lega per la Difesa del Cane, LAV, WWF. 
ore 19,30 Spazio Incontri Dal Parco delle Cinque Terre a quello di Pantelleria: un secolo di protezione e sviluppo del territorio in Italia. Coordina Tessa Gelisio giornalista. Partecipano Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente, Federico Gelli Camera dei Deputati, Giampiero Sammuri Presidente Nazionale Federparchi, Salvatore Gino Gabriele Sindaco del Comune di Pantelleria, Vittorio Alessandro Parco Nazionale delle Cinque Terre, Stefano Pecorella Presidente Parco del Gargano, Attilio Licciardi Presidente AMP di Ustica, Lucia Venturi Presidente Parco regionale della Maremma, Maurizio Gubbiotti Commissario Roma Natura, Luigino Quarchioni Direttore Consorzio Grotte Frasassi.
Domenica 14 agosto

ore 11.00 Auditorium Migrazioni ed integrazioni: Legambiente a confronto per processi di accoglienza che guarda al futuro. Partecipano Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente, Stefano Ciafani Direttore nazionale Legambiente, Vittorio Cogliati Dezza Segreteria nazionale Legambiente, Angelo Gentili Legambiente Solidarietà, una rappresentanza dei Circoli regionali e locali di Legambiente, una rappresentanza delle associazioni che si occupano di accoglienza in Provincia di Grosseto.

ore 17.30 Auditorium Presentazione del progetto di collaborazione tra Regione toscana e Legambiente per l’accoglienza dei migranti. Partecipano Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente,  Angelo Gentili Segreteria nazionale Legambiente, Vittorio Bugli Assessore all’immigrazione Regione Toscana.

ore 19,30 Spazio Incontri Oltre i confini: nel mondo dell’interdipendenza, le buone pratiche per un’Italia ed un’Europa capace di futuro, verso la Marcia Perugia – Assisi.  Coordina Fabio Sanfilippo giornalista. Partecipano Rossella Muroni Presidente nazionale Legambiente,  Vittorio Cogliati Dezza Segreteria nazionale Legambiente, Vittorio Bugli Assessore all’immigrazione Regione Toscana, Francesco Spano Direttore UNAR, Takoua Ben Mohamed fumettista, Vittorio Alessandro Parco Nazionale delle Cinque Terre.
ore 21,00 Auditorium Le esperienze di accoglienza dei migranti in Maremma, e presentazione del libro “Anime sospese” di Clelia Pettini. Coordina Enrico Pizzi giornalista TV9. Partecipano l’autrice, Fabrizio Boldrini Direttore Coeso, Alberto Brugi Presidente Solidarietà è crescita, Luca Terrosi Presidente Uscita di sicurezza, Finnicella Palmieri Brogi Coordinatrice Auxilium vitae.

CALENDARIO CONCERTI E SPETTACOLI 2016

Venerdì 5 agosto

Tiromancino - Nel respiro del mondo Tour

Aprono i Tiromancino, gruppo romano storicamente guidato da Federico Zampaglione. Le sonorità non convenzionali che caratterizzano la loro musica vi incanteranno, in un concerto emozionante e dalle atmosfere magiche. La tappa grossetana cade a pochi mesi dall’uscita del loro nuovo singolo “Piccoli miracoli”, e del loro nuovo album “Nel respiro del mondo”, per l'unica tappa toscana di agosto del loro tour.

Sabato 6 agosto

I Ministri - Cultura Generale Tour 

Approda a Festambiente "Cultura Generale", il tour estivo de I Ministri. La rock band milanese, una tra le più seguite d'Italia, ha da poco pubblicato il video del nuovo singolo "Io sono fatto di neve". Una formazione che grazie alla verve pungente nei testi e il forte impatto sonoro degli strumenti è uno dei gruppi musicali più apprezzati del panorama nazionale. Unica tappa toscana di agosto.

Teatro degli Orrori - Itdo Tour 2016
Eclettico, potente e d’autore è il rock del Il Teatro degli Orrori: una poesia lucidissima e tagliente, che descrive la realtà di tutti i giorni descrivendola in tutte le sue sfaccettature. Un'evoluzione costante quella del gruppo capitanato da Pierpaolo Capovilla contraddistinta da critica politica, impegno sociale e indignazione, il tutto arricchito da una ricerca musicale continua e un'incredibile capacità di trasformare nei concerti live, la rabbia viscerale in energia positiva.

Domenica 7 agosto - Notte bianca 

Afterhours - Folfiri o Folfox Tour

Considerati i portabandiera dell'indie rock italiano, gli Afterhours sono tra le band più accreditate in Italia, tra le più originali e profonde del panorama nazionale. Eccoli con il nuovo album “Folfiri o Folfox”, un disco di “morte e di rinascita”, come afferma Manuel Agnelli, frontman della band che, subita da poco la perdita del padre, trova nel dolore nuove forze ed energia. 

Lunedì 8 agosto 

Cristiano De André - De André canta De André

Acclamato ritorno sul palco della festa per Cristiano De André, che porterà il terzo capitolo del tour “De André canta De André”. Il nuovo singolo “Canzone per l’estate”- brano storico di Faber e De Gregori - si inserisce in una tournée nata per celebrare il padre Fabrizio a 50 anni dall’uscita del suo primo disco. Polistrumentista, cantautore e compositore, Cristiano racconta il suo rapporto con il padre, valorizzando e reinterpretando le più belle canzoni del suo repertorio arricchendolo di emozioni e ricordi, per una serata che si preannuncia imperdibile. 

Martedì 9 agosto

Emir Kusturica & The No Smoking Orchestra

Prima volta a Festambiente per Emir Kusturica, regista, sceneggiatore e musicista bosniaco, vincitore della Palma d’Oro al festival di Cannes e nominato all’Oscar con "Papà è in viaggio d'affari". L'unica tappa toscana del tour si inserisce in una tournée internazionale con “The No Smoking Orchestra”, veri e propri nomadi, portatori di gioia e simboli di libertà, che interpreteranno per noi la tradizione della musica balcanica. Ballare sarà l'unica possibilità!

A seguire The Killer  & Mirko Gallara Dj Set  

Dopo il concerto, una vera festa con Sandrino The Killer e Mirko Gallara con una selezione della musica più sfrenata dagli anni ‘50 ai nostri giorni: Rock’n’Roll, Soul, Ska, Brit-pop, Indie, insomma tutto quello che non si ascolta nelle discoteche di oggi. Un cocktail sonoro,  eclettico e rinfrescante per cercare di mettere a dura prova le vostre articolazioni nelle caldissime notti dell’estate maremmana. 
Mercoledì 10 agosto 

Bandabardò 

Che Festambiente sarebbe senza Bandabardò? Si balla e si canta con il gruppo rock-folk più energico d'Italia che suonerà dal vivo anche la versione riarrangiata de "Lo sciopero del sole", la canzone ecologista del 1998. Per l’occasione presentiamo la collaborazione tra Bandabardò e Legambiente, per promuovere e valorizzare la raccolta differenziata e il riciclo dei materiali. Un progetto civile che ci vede uniti per un mondo solidale, migliore e più pulito. 

Apre la Gaudats Junk Band
L’idea di far nascere una band unicamente da strumenti riciclati parte da un'idea di Daniele “Gaudats” Guidotti, che, grazie alla sua esperienza come musicista e artigiano, decide di costruire strumenti musicali partendo da rifiuti, strumenti che fanno parte  di un progetto musicale molto speciale, la Gaudats Junk Band, costituendo un “melting pot” artistico al quale aderiscono anche personaggi molto conosciuti come Marco Bachi (bassista della Bandabardò) ed il frontman Rick Hutton,  conduttore radiofonico e volto noto di Videomusic negli anni ’80-’90 

Giovedì 11 agosto  

Julian Marley & The Uprising - Reggae Is My Name - Europe Tour!
A 35 anni dalla morte del padre Bob Marley, Julian Marley & The Uprising saliranno sul palco di Festambiente nell'unica data Toscana dell'artista Inglese. Autodidatta, artista a tutto tondo e grande musicista già nominato al Grammy Award, produttore e filantropo, Julian si adatta a suonare diversi strumenti come basso,  batteria,  chitarra, e tastiera. A soli 5 anni registra il suo primo demo… come dice lui stesso “la musica è sempre stata nella sua vita, è una cosa naturale”.

Aprono i Quartiere Coffee

Il gruppo grossetano nato nel 2004 e diventato una delle più importanti realtà reggae indipendenti d'Italia. La band, che presenterà una formazione relativamente nuova, con Filippo Rootman Fratangeli come frontman, si esibirà sul palco della festa a pochi mesi dall'uscita del suo ultimo singolo "Sometimes", che si aggiunge al precedente "We Are" il cui testo è incentrato sul cambiamento della società necessario per rendere il mondo migliore. Un cambiamento che prima di tutto deve partire da noi stessi. Il gruppo è in partenza per il Festival Ostròda Reggae Festival in Polonia, per la finale del World Reggae Festival, selezionati tra centinaia di band a livello mondiale, sono arrivati tra i primi 5. Un orgoglio per l’Italia. 

Venerdì 12 agosto

Roberto Vecchioni - La vita che si ama Tour

Il cantautore milanese porterà in scena il tour “La vita che si ama”, la cui protagonista indiscussa è “la felicità”. Uno spettacolo legato a doppio filo con il suo ultimo libro, dal titolo omonimo, nel quale dedica delle lettere sulla felicità ai suoi figli. Un’esperienza unica e piena di emozioni: un percorso costituito dai frammenti della memoria personale del “Professore”, racchiusi in 45 anni di meravigliose canzoni, che daranno vita a una serata memorabile. 

Sabato 13 agosto

Premiata Forneria Marconi - All the best tour

Il gruppo rock-prog italiano più famoso al mondo, l’unico ad aver scalato la classifica “Billboard” negli Stati Uniti, porterà alla festa il proprio tour mondiale “All the best”, dopo aver calcato i palchi di Londra, Los Angeles, Miami, Montreal, New York city e Buenos Aires. Una reinterpretazione di grandi classici: dai primi successi degli anni ’70 fino ad arrivare ai brani tratti da “PFM in Classic”, l'ultimo lavoro discografico della band. Un progetto ambizioso, che unisce la musica classica a quella contemporanea, passando ovviamente per De André. Due mondi distinti ma non distanti, per l'unica data Toscana del tour 2016.

Domenica 14 agosto - Notte bianca della cultura dedicata ai migranti

Nicola Piovani - La musica è pericolosa

Il premio Oscar Nicola Piovani torna sul palco di Festambiente proponendo lo spettacolo “La musica è pericolosa”, che racconta al pubblico il senso dei frastagliati percorsi che l’hanno portato a fiancheggiare il lavoro di De André, Fellini, Magni e altri registi internazionali. La parola arriva dove la musica non può arrivare, ma la musica la fa da padrona là dove la parola non sa e non può giungere. Un concerto che rappresenta anche una riflessione intima e flessibile, un’occasione per dare spazio alla cultura, e unica data toscana di agosto del tour del Maestro. 
Lunedì 15 agosto Notte bianca dedicata ai giovani 
Calcutta - Mainstream tour

Popolarissimo tra i giovani e acclamato dai critici, Calcutta, alias Edoardo D’Erme, ha già conquistato centinaia di migliaia di visualizzazioni su Youtube. Con il nuovo cd “Mainstream” ha ulteriormente ampliato la propria fetta di pubblico. Un album in cui si parla di gite pontine, amori veri o immaginari e piccole cose della vita di ognuno di noi. Un disco pop rovesciato in 10 tracce d’amore immediate. Un disco per tutti... vietato mancare nell'unica tappa toscana di agosto del cantautore romano.
I Cani - Aurora Tour

“I Cani” sono la “band-non band”, autodefiniti “l’ennesimo gruppo pop romano”. Nati dal progetto musicale di Niccolò Contessa hanno riscosso un successo incredibile già dal 2011, anno del primo album “Il sorprendente album d’esordio de I Cani”. Adesso, dopo il lancio del terzo lavoro “Aurora”, introducono sfumature nuove, inedite, dai tratti quasi soul, proponendo una serata pop particolare e sorprendente. Una serata finale da non lasciarsi sfuggire, anche loro per l’unica data toscana in agosto.

Le escursioni della mattina a Festambiente

Scoprire la Maremma attraverso le escursioni gratuite di Festambiente, la mattina, con prenotazione obbligatoria in segreteria. 

Domenica 7 agosto

ore 10 Tenuta di Alberese, loc. Spergolaia. Visita guidata a numero chiuso alla Selleria e al Granaio Lorenese della Tenuta Agricola Alberese in collaborazione con Terre Regionali Toscane. 
Lunedì 8 agosto – giornata dell’acqua

ore 9,00 Ritrovo, in bici, al Bastione del Maiano, Mura Medicee Grosseto. Minitrekking urbano sulle tracce dell'acqua nel centro storico di Grosseto. A seguire, ore 10,00 circa, cicloescursione dal Bastione del Maiano alla sede dell'Acquedotto del Fiora, in Grancia.
Mercoledì 10 agosto

Ore 5,00 Parco Ombrone, Grosseto. Soft rafting all'alba sull'Ombrone, con Terramare. Il ritrovo con le guide e i gommoni sarà presso il Parco del Fiume Ombrone, in via Leoncavallo a Grosseto.
Giovedì 11 agosto
Ore 9,00 Trekking Urbano a Castiglione della Pescaia, promosso in occasione della Festa delle Vele del Comune di Castiglione della Pescaia- Il Mare più bello d’Italia. 

ore 10,00 Castiglione della Pescaia, Bagno Bruna (via Isola Clodia). Laboratori di educazione ambientale sul santuario dei cetacei/ Pelagos per bambini e ragazzi. 

Venerdì 12 agosto

ore 08.00 Festambike alla scoperta degli etruschi. Escursione a numero chiuso con prenotazione obbligatoria presso la segreteria di Festambiente. 

ore 9,00 visita gratuita al Caseificio Sociale Manciano Partenza dei partecipanti iscritti con bus gratuito da Festambiente. 
Sabato 13 agosto 

ore 8,00 Festambike nel Parco della Maremma 

ore 9,00 Canoa nel Parco sul fiume Ombrone. 

ore 10,00 Acquario di Talamone. Visita gratuita al Centro di recupero per le Tartarughe marine Tartanet e all’Acquario di Talamone.
PROGRAMMA CIorofilla film festival – Proiezioni ore 21.00  

Venerdì 5 agosto 

Run from me di Paolo Mannarino – Sval&Bard di Daniele Di Domenico - Shift di Cecilia Pugliesi - Contromano di Stefano Gabbiani   

Sabato 6 agosto 

Sono cosa nostra di Simone Aleandri, Peppe Ruggiero - La fabbrica fantasma. Verità sulla mia bambola di Mimmo Calopresti

Domenica 7 agosto 

Presentazione progetto The harvest – Storie di nuovo caporalato agricolo in Italia - Adottiamo…l’olivone! progetto della Scuola Media di Semproniano - L’eco-fattoria sul tetto del mondo di Giovanni Ortolani - Bioresistenze Guido Turus, Elisabetta Angelillo

Lunedì 8 agosto 

Alta felicità, Un bacio, Lulù  di Susanna Franchetti, Antonio Perrone - I volti della via francigena di Fabio Dipinto  

Martedì 9 agosto 

Presentazione Montecatini International Film Festival - Devil comes to Koko di Alfie Nze
Mercoledì 10 agosto

Spot #Unsaccogiusto –- Episodi di biodiversità orticola pugliese di Andrea Maggi –  Dert di Mario e Stefano Martone 

Giovedì 11 agosto 

Oro blu – Conversazioni dal mare di Andrea Ferrante, Marco Gernone – Marine Rubbish di Cecilia Cinelli - La gente resta di Maria Tilli  

Venerdì 12 agosto

Il mio cane si chiama vento di Peter Marcias -Don’t flush your freedom di Federica Miglio, Alessandro Turci  

Sabato 13 agosto 

Park to live. Un parco da vivere di Luigi Zannetti –- L’anima nascosta di David Valolao - La fabbrica delle etichette di Alice Coiro - Arte sella di Luca Bergamaschi, Katia Bernardi

Domenica 14 agosto 

Home di Silvia De Gennaro - Loro di Napoli di Pierfrancesco Li Donni 

Lunedì 15 agosto 

El mostro – La coraggiosa storia di Gabriele Bortolozzo di Lucio Schiavon, Salvatore Restivo - La lunga strada gialla di Christian Carmosino, Antonio Oliviero

TEATRO 

PROGRAMMA TRAMONTI NELL’ULIVETO

L’appuntamento per raggiungere l’uliveto è alle 19.00 allo spazio cinema. Le presentazioni e gli spettacoli iniziano alle 19.15

Venerdì 5 agosto

Presentazione libro Fuori non c’è nessuno. Ninna nanna di periferia di Claudia Bruno. 

Domenica 7 agosto 

Presentazione libro Appunti di rock 3 di Andrea Gozzi. Partecipano insieme all’autore Stefano Meciani, relatore, Irene Lorenzi, cantante e illustratrice del libro, Giacomo Radi, cantautore.

Lunedì 8 agosto

Presentazione del progetto editoriale Le Stradebianche di Stampalternativa e del libro Nostra patria è il mondo intero di Alessandro Angeli. Partecipa insieme all’autore: Marcello Baraghini, editore. Stornelli sovversivi e libertari a cura di Andrea Rocchi.

Martedì 9 agosto 

RìDING TRISTOCOMICO. Viaggio alla scoperta delle piaghe sociali contemporanee di e con Arianna Porcelli Safonov. Il RìDING sarà l’occasione per raccontare anche il libro Fottuta campagna

Mercoledì 10 agosto 

Presentazione del libro Un altro posto di Cristina Pacinotti. 

Venerdì 12 agosto 

Trattato di economia. Coreocabaret confusionale sulla dimensione economica dell'esistenza (versione molto unplugged) di e con Roberto Castello e Andrea Cosentino.

Sabato 13 agosto 

Fondazione Bianciardi presenta il libro Il fuorigioco mi sta antipatico di Luciano Bianciardi. Partecipano: Massimiliano Marcucci, presidente Fondazione Bianciardi, Lorenzo Falconi, giornalista e allenatore di calcio giovanile

Domenica 14 agosto 

Lezione-spettacolo sul libro Cambio verso. La poesia che serve a sopportare l’Italia di Simone Giusti. Con Roberto Balò, Luca Bonelli, Fabio Fantini, Filippo Gatti e Arianna Gaudio.

Lunedì 15 agosto 

Presentazione del libro Mai stato in serie A di Luigi Ambrosio. A parlarne con l’autore sarà Marco Bigozzi, giornalista. 

Programma spettacoli nella Città dei bambini

VENERDÌ 5 AGOSTO
ore 20,30 Città dei Bambini – La tribù dei lettori. Letture animate a cura delle libraie di Madamadorè libreria giocattoleria. Per tutte le età.

SABATO 6 AGOSTO
ore 18,00 Città dei Bambini – L’Orchestrina del progresso propone un “Breve seminario di balli tradizionali”. 
Ore 21,00 Città dei Bambini – L’Orchestrina del progresso in “Canti e balli del sud, del centro Italia e quelli degli Appennini”. 

DOMENICA 7 AGOSTO

ore 18,00 Città dei Bambini – L’Orchestrina del progresso propone un “Breve seminario di balli tradizionali”. 
. 

ore 20,00 Città dei Bambini – L’Orchestrina del progresso in “Canti e balli del sud, del centro Italia e quelli degli Appennini”. 
ore 21,00 Città dei Bambini – Compagnia Saltapalchi in "Cosa bolle in pentola???" 
LUNEDI’ 8 AGOSTO

ore 18,00 Piazza Economia Civile – Fabio Saccomani in arte Mastro Bolla in “Labollatorio”. 
ore 20,30 Città dei Bambini – La tribù dei lettori. Letture animate a cura delle libraie di Madamadorè libreria giocattoleria. Per tutte le età.
MARTEDI’ 9 AGOSTO

ore 20,30 Area Abitare sostenibile – Fabio Saccomani in arte Mastro Bolla nello spettacolo “Labollatorio”.
MERCOLEDI’ 10 AGOSTO
ore 21,00 Città dei Bambini – Compagnia Saltapalchi "Chura e Marwe". Una fiaba interattiva africana di Esther Cerri e Valeria Petri. 

GIOVEDI’ 11 AGOSTO
ore 21,00 Città dei Bambini – Le Mille e un granello in “Il Laboratorio dei sogni”.

VENERDI’ 12 AGOSTO

ore 20,30 Città dei Bambini – La tribù dei lettori. Letture animate a cura delle libraie di Madamadorè libreria giocattoleria. Adatto a tutte le età.

ore 21,00 Città dei Bambini – Le Mille e un granello in “Sulle orme di Rodari: il treno numero 75”. 
SABATO 13 AGOSTO

ore 21,00 Città dei Bambini – “Ullallà Teatranimazione in collaborazione con La Piccionaia Centro di Produzione Teatrale in “GNAM! … ma quando si cresce nonna?” 

DOMENICA 14 AGOSTO
ore 21,00 Città dei Bambini – Ullallà Teatranimazione in collaborazione con La Piccionaia Centro di Produzione Teatrale in “Scarpette di Cenerentola, ovvero le storie che viaggiano”.

LUNEDI’ 15 AGOSTO
ore 21,00 Città dei bambini –  La compagnia Arts & Crafts e Teatro del Topo Birbante presentano “Il Circo inventato” di e con Stefano Stefani e Irene Paoletti. 

ScienzAmbiente, il festival della scienza per ragazzi 

All’interno di Festambiente

5-15 agosto 2016 - dalle ore 18,00 

Venerdì 5 agosto 

Casa Ecologica/ esterno – Energy Manager Junior: analisi, monitoraggio e ottimizzazione dell'uso dell'energia. Con AzzeroCO2 (per bambini dagli 8 anni e per le famiglie)

Casa Ecologica/ Piano 1° - Poltrona Sonora. Struttura che unisce il design e le frequenze terapeutiche. A cura di Sergio Chiesura (adatto a tutti)

Giardino dei mestieri – Le biotecnologie sono buone. Il DNA e la sua TATA. UNISI, Dip. Biotecnologie Chimica e Farmacia (6-12 anni)

Giardino dei mestieri – Le biotecnologie sono buone. Yeast Yeast Yeast! I lieviti: dal neolitico la prima biotecnologia agri-food. UNISI, Dip. Biotecnologie Chimica e Farmacia, UNISI (8-14 anni)

Stand imPACt - A tutta birra - la birra in diretta. UNISI e Birrificio San Quirico (per famiglie)

Giardino dei mestieri – Nella bottega di Auvele, l'orafo etrusco di Vetulonia. Impara a creare i gioielli etruschi ! Con il Museo di Vetulonia (dai 6 anni)

Sabato 6 agosto 

Ecopiscina - Canoa. Con UISP e Terramare asd (6-16 anni)

Casa Ecologica/ Piano terra - CoderDojo. Laboratorio di programmazione per bambini. Con CoderDojo Grosseto (dagli 8 anni)

Casa Ecologica/ Piano 1° - Poltrona Sonora. Struttura che unisce il design e le frequenze terapeutiche. A cura di Sergio Chiesura (adatto a tutti)

Giardino dei mestieri – Gli albori, il passato che ritorna. Laboratorio di archeologia sperimentale. Con Gli Albori (dai 6 anni)

Giardino dei mestieri – Corsi di cinese, scrittura di alcuni caratteri relativi alla natura e illustrazioni di animali. Con Working Class Hero (dai 7 anni)

Ore 19,00

Auditorium – Laboratorio di spettroscopia ed esperimenti con Marco Monaci (dai 12 anni)

Domenica 7 agosto

Ecopiscina - Canoa. Con UISP e Terramare asd (6-16 anni)

Casa Ecologica/ Piano terra - CoderDojo. Laboratorio di programmazione per bambini. Con CoderDojo Grosseto (dagli 8 anni)

Giardino dei mestieri – Gli albori, il passato che ritorna. Laboratorio di archeologia sperimentale. Con Gli Albori (dai 6 anni)

Giardino dei mestieri – Corsi di cinese, scrittura di alcuni caratteri relativi alla natura e illustrazioni di animali. Con Working Class Hero (dai 7 anni)

Giardino dei mestieri – Le biotecnologie sono buone. Il DNA e la sua TATA. UNISI, Dip. Biotecnologie Chimica e Farmacia (6-12 anni)

Piccolo giardino botanico - Quali sono le principali specie mediterranee? Quali quelle commestibili e quali non commestibili? Con Flavia Cerri, Educatrice ambientale Legambiente/Circolo Festambiente (6-14 anni)

Ore 19,00

Casa ecologica/ esterno - Conferenza breve sull’astrofisica. A cura di Marco Monaci (dai 12 anni)

Ore 21,00

Auditorium - Workshop. Cosa è un drone? Applicazioni dei droni legate alla tutela dell'ambiente. A cura di Multicoopter Drone (adatto a tutti)

Ore 00,30

Uliveto - Notte sotto le stelle. Osservazione del cielo stellato guidati da Marco Monaci (adatto a tutti). Ritrovo allo spazio Cinema ore 00,30 (dopo il concerto)
Lunedì 8 agosto

Ecopiscina - Subacquea. Con UISP e Terramare asd (6-16 anni)

Ecopiscina - Laboratorio scientifico sulle proprietà fisiche dell'elemento acqua. Con Terramare asd (dai 6 anni)

Casa Ecologica/ Piano terra - CoderDojo. Laboratorio di programmazione per bambini. Con CoderDojo Grosseto (dagli 8 anni)

Casa Ecologica/ Piano 1° - Giochiamo con i minerali. Parco Nazionale delle Colline Metallifere in collaborazione con il Museo di Scienze della Terra dell'Università di Siena (8-12 anni)

Giardino dei mestieri - Oreficeria etrusca. Con il Museo Archeologico e d'Arte della Maremma (6-10 anni)

Giardino dei mestieri - Robocup Jr, dimostrazione di robotica e Motore Stirling. Con l’IISS Manetti di Grosseto (dai 12 anni)

Giardino dei mestieri – Corsi di cinese, scrittura di alcuni caratteri relativi alla natura e illustrazioni di animali. Con Working Class Hero (dai 7 anni)

Piccolo giardino botanico - Quali sono le principali specie mediterranee? Costruzione di un erbario. Con Flavia Cerri – Educatrice ambientale Legambiente/Circolo Festambiente (6-14 anni)

Laghetti - Piccoli, tanti e invisibili: la vita in una goccia d’acqua e in un pugno di terra. UNISI Dipartimento di Scienze della Vita (dagli 8 anni)

Laghetti - Non sai che pesci prendere? Te lo dice il DNA! UNISI, Dipartimento di Scienze della Vita (dagli 8 anni)

Martedì 9 agosto

Ecopiscina - Subacquea. Con UISP e Terramare asd (6-16 anni)

Ecopiscina - Laboratorio scientifico sulle proprietà fisiche dell'elemento acqua. Con Terramare asd (dai 6 anni)

Casa ecologica/ Piano 1° - Giochiamo con i minerali. Parco Nazionale delle Colline Metallifere in collaborazione con il Museo di Scienze della Terra dell'Università di Siena (8-12 anni)

Giardino dei mestieri - Scrittura etrusca. Con il Museo Archeologico e d'Arte della Maremma (6-10 anni)

Giardino dei mestieri - Robocup Jr, dimostrazione di robotica e Motore Stirling. Con l’IISS Manetti di Grosseto (dai 12 anni)

Giardino dei mestieri - Tecnologie del legno nelle costruzioni. Con l’IISS/ITG Manetti di Grosseto (dai 12 anni)

Giardino dei mestieri – Le biotecnologie sono buone. Il DNA e la sua TATA. UNISI, Dip. Biotecnologie Chimica e Farmacia (6-12 anni)

Giardino dei mestieri – Il tempo delle fragole! Fumetto e orto  gioco alla scoperta del Mater-Bi… in campagna. Con Novamont (6-10 anni)

Laghetti – Piccoli, tanti e invisibili: la vita in una goccia d’acqua e in un pugno di terra. UNISI Dipartimento di Scienze della Vita (dagli 8 anni)

Laghetti - Non sai che pesci prendere? Te lo dice il DNA! UNISI, Dipartimento di Scienze della Vita (dagli 8 anni)

Ore 19,00

Casa ecologica/ Piano terra – Mini-conferenza. Come si costruisce un drone? A cura di Pasquale Perillo, inventore di un drone a 8 motori. Medical technology service srl e Drone point di Livorno (adatto a tutti)
Mercoledì 10 Agosto

Ecopiscina - SUP. Con UISP e Terramare asd (6-16 anni)

Ecopiscina - Laboratorio scientifico sulle proprietà fisiche dell'elemento acqua. Con Terramare asd (dai 6 anni)

Casa ecologica/ esterno - Laboratorio di fusione sperimentale. Con il Laboratorio educazione ambientale e Museo MAGMA (dai 10 anni)

Casa ecologica/ Piano terra - Qualità dell'aria e inquinamento. MAPEC_LIFE. Università di Pisa (6-8 anni)

Casa ecologica/ Piano 1° - Giochiamo con i minerali. Parco Nazionale delle Colline Metallifere in collaborazione con il Museo di Scienze della Terra dell'Università di Siena (8-12 anni)

Giardino dei mestieri - Oreficeria etrusca. Con il Museo Archeologico e d'Arte della Maremma (6-10 anni)

Laghetti - Le tartarughe marine. Laboratorio con il biologo marino (8-14 anni)

Piazza economia civile – Fumetti, origami e il piccolo teatro Kamishibai. Con Comics camper di Arte Invisibile (dai 6 anni)

Ore 18,30

Auditorium – Il telescopio Mrpc (Multigap resistive plate chamber). Lo studio dei raggi cosmici sui fenomeni naturali. Con l’IISS/ITI Manetti di Grosseto (dai 12 anni)

Giovedì 11 agosto

Ecopiscina - SUP. Con UISP e Terramare asd (6-16 anni)

Ecopiscina - Laboratorio scientifico sulle proprietà fisiche dell'elemento acqua. Con Terramare asd (dai 6 anni)

Casa ecologica/ Piano terra - Qualità dell'aria e inquinamento. MAPEC_LIFE. Università di Pisa (6-8 anni)

Giardino dei mestieri – Le api: sentinella ecologica. Osservazione dell’arnia. Con Azienda Miteterra (adatto a tutti)

Giardino dei mestieri - Scrittura etrusca. Con il Museo Archeologico e d'Arte della Maremma (6-10 anni)

Giardino dei mestieri - Funghi microscopici, micropropagazione vegetale e piante insolite. Con CRISBA (dai 10 anni)

Auditorium - Conferenza. Come nasce una previsione meteo? Con Lamma (adatta a tutti)

Ore 20,00

Casa ecologica/ esterno – Passeggiata dimostrativa di Nordic Walking con ASD Nordic Walking (adatta a tutti) 

Ore 21,00

Casa ecologica/ esterno – Ciclofficina Festambici. Laboratorio di manutenzione della bicicletta. Con FIAB-Grossetociclabile (adatta a tutti)

Venerdì 12 agosto

Ecopiscina - SUP. Con UISP e Terramare asd (6-16 anni)

Ecopiscina - Laboratorio scientifico sulle proprietà dell’acqua. Con Terramare asd (dai 6 anni)

Casa ecologica/ Piano terra - Volare oh oh. Le leggi dell’aerodinamica e della fluidodinamica sulle orme dei fratelli Wright. Multiversi Divulgazione Scientifica (dai 6 anni)

Laghetti – Esperimenti sulle proprietà di acqua dolce ed acqua salata con il biologo marino e laboratorio  sui nodi con il marinaio (8-14 anni)

Laghetti – Il fantastico mondo delle api. Smielatura. Con Azienda Miteterra (adatto a tutti)
Giardino dei mestieri – Il colorato mondo degli uccelli. Con il Museo di Storia Naturale della Maremma (6-8 anni)

Giardino dei mestieri - Scrittura etrusca. Con Museo Archeologico della Maremma (6-10 anni)

Ore 18,45

Giardino dei mestieri – Chi è passato di qua? Attività sulle tracce. Con il Museo di Storia Naturale della Maremma (6-8 anni)

Ore 19,00

Giardino dei mestieri - L'albero urbano: caratteristiche, gestione, salute e benefici. Con Soc. Cooperativa Urban Trees Management (6-10 anni)

Giardino dei mestieri - Città verdi: importanza dei boschi urbani e come realizzarli. Con Soc. Cooperativa Urban Trees Management (6-10 anni)

Ore 19,30

Giardino dei mestieri - Le malattie delle piante: esempi e spiegazioni delle malattie delle piante. Con Soc. Cooperativa Urban Trees Management (6-10 anni)

Giardino dei mestieri - Voci nella notte. Riconoscere i suoni degli animali notturni. Con il Museo di Storia Naturale della Maremma (9-14 anni)

Sabato 13 agosto

Ecopiscina - Canoa. Con UISP e Terramare asd (6-16 anni)

Ecopiscina - Laboratorio scientifico sulle proprietà fisiche dell'elemento acqua. Con Terramare asd (dai 6 anni)

Casa ecologica/ Piano terra - Volare oh oh. Le leggi dell’aerodinamica e della fluidodinamica sulle orme dei fratelli Wright. Multiversi Divulgazione Scientifica (dai 6 anni)

Casa Ecologica/ esterno – Energy Manager Junior: analisi, monitoraggio e ottimizzazione dell'uso dell'energia. Con AzzeroCO2 (per bambini dagli 8 anni e per le famiglie)

Piccolo giardino botanico - Quali sono le principali specie mediterranee? Quali quelle commestibili e quali non commestibili? Con Filippo Pieraccini – Educatore ambientale Legambiente/Circolo Festambiente (6-14 anni)

Piazza economia civile – Fumetti, origami e il piccolo teatro Kamishibai. Con Comics camper di Arte Invisibile (dai 6 anni)

Ore 19,00
Giardino dei mestieri - L'albero urbano: caratteristiche, gestione, salute e benefici. Con Soc. Cooperativa Urban Trees Management (6-10 anni)

Giardino dei mestieri - Città verdi: importanza dei boschi urbani e come realizzarli. Con Soc. Cooperativa Urban Trees Management (6-10 anni)

Laghetti - Coccole fra cuccioli. Elementi per il corretto approccio e le coccole con gli amici a quattro zampe. Con Legambiente (dai 6 anni, per famiglie)

Ore 19,30

Giardino dei mestieri - Le malattie delle piante: esempi e spiegazioni delle malattie delle piante. Con Soc. Cooperativa Urban Trees Management (6-10 anni)

Città dei bambini - Spettacolo magica scienza. Tanti fenomeni naturali spesso confusi con magie verranno svelati attraverso le meraviglie della fisica, della chimica e della matematica. Multiversi Divulgazione Scientifica (dai 6 anni)

Ore 21,30

Auditorium - La Domus dei Dolia di Vetulonia: ultime scoperte ! Conferenza di Simona Rafanelli, Direttore scientifico del Museo di Vetulonia

Domenica 14 agosto

Ecopiscina - Canoa. Con UISP e Terramare asd (6-16 anni)

Casa Ecologica/ esterno – Energy Manager Junior: analisi, monitoraggio e ottimizzazione dell'uso dell'energia. Con AzzeroCO2 (per bambini dagli 8 anni e per le famiglie)

Casa ecologica/ Piano terra - Volare oh oh. Le leggi dell’aerodinamica e della fluidodinamica sulle orme dei fratelli Wright. Multiversi Divulgazione Scientifica (dai 6 anni)

Casa Ecologica/ Piano 1° - Poltrona Sonora. Struttura che unisce il design e le frequenze terapeutiche. A cura di Sergio Chiesura (adatta a tutti)

Giardino dei mestieri - Il gioco delle ossa. Laboratorio didattico di antropologia per ragazzi, famiglie, adulti. Scaviamo insieme una tomba ! Con l'antropologo Manuele Demi. Con il Museo di Vetulonia (8-14 anni)

Ore 19,00

Casa Ecologica/ esterno – Ciclofficina Festambici. Laboratorio di manutenzione della bicicletta per ragazzi. Con FIAB-Grossetociclabile (dai 6 anni)

Giardino dei mestieri - L'albero urbano: caratteristiche, gestione, salute e benefici. Con Soc. Cooperativa Urban Trees Management (6-10 anni)

Giardino dei mestieri - Città verdi: importanza dei boschi urbani e come realizzarli. Con Soc. Cooperativa Urban Trees Management (6-10 anni)

Ore 19,30

Giardino dei mestieri - Le malattie delle piante: esempi e spiegazioni delle malattie delle piante. Con Soc. Cooperativa Urban Trees Management (6-10 anni)

Lunedì 15 agosto

Ecopiscina - SUP. Con UISP e Terramare asd (6-16 anni)

Casa Ecologica/ Piano 1° - Poltrona Sonora. Struttura che unisce il design e le frequenze terapeutiche. A cura di Sergio Chiesura (adatta a tutti)

Ore 18,45

Auditorium - Conferenza-spettacolo "Sulla cresta dell’onda”: tutto quello che avreste voluto sapere sulle onde e non avete mai osato chiedere. Multiversi Divulgazione Scientifica (dai 12 anni)

Ore 20,00

Auditorium - Conferenza sui corpi celesti con utilizzo di Stellarium, planetario per il computer. Con AMSA, Associazione Maremmana Studi Astronomici (adatta a tutti)

Ore 00,30

Uliveto – Stelle cadenti. Osservazione delle stelle con AMSA, Associazione Maremmana Studi Astronomici (adatta a tutti). Ritrovo allo spazio Cinema ore 00,30 (dopo il concerto)

Alimentazione

L’alimentazione di qualità è ormai da oltre ventisette anni uno dei fiori all’occhiello di Festambiente. In un percorso di educazione alimentare, vengono presentati all’interno della festa gli alimenti tipici (DOP e IGP) e biologici, i prodotti tradizionali legati ai territori (i PAT), i piatti che raccontano la nostra storia e ci ricordano l’identità. 

LA BOTTEGA DEL GUSTO -  Una mostra mercato dedicata ai prodotti tipici, tradizionali e biologici dove ogni sera vengono organizzate degustazioni. Salumi, formaggi, marmellate, miele, legumi, olio evo, tisane, salse e tanti altri prodotti che si possono acquistare per provare sapori nuovi o ritrovare antichi sapori.

Dove mangiare a Festambiente

in collaborazione con l'associazione Terra

LA BOTTEGA DE(L)GUSTO -  Una mostra-mercato dedicata ai prodotti tipici, tradizionali e biologici dove ogni sera vengono organizzate degustazioni. 

PECCATI di GOLA -  A partire da 4 euro a piatto, formaggi, salumi, porchetta, carpaccio di polpo e altro ancora abbinato a una selezione dei migliori vini della Maremma in calice o in bottiglia. 

RISTORANTE VEGETARIANO - La struttura ristorativa più grande di Festambiente, dedicata alla cucina vegetariana. Piatti sani e bio degustati all’aperto.

PIZZERIA BERBERE’ -  Una nuova area dove assaggiare la pizza Berberè: fatta con la pasta madre, farina di grani antichi e con prodotti locali. E in più fresche insalate di farro e panini farciti.

OFFICINA DEI SAPORI – Degustazioni di prodotti tipici e locali a filiera corta (partecipazione a numero chiuso: obbligatoria iscrizione in segreteria).

BAR  AGORA' – Gelati biologici, farciti con salse artigianali, crepes e frutta fresca di stagione.

BAR IL GIRASOLE – Gustosi panini, succhi di frutta, caffè, gelati e aperitivi multicolori. 

BAR IL CIGNO – Un’oasi con prodotti vegani e per celiaci. 

BIMBUMBAR BAMBINI -  Anche al Bar dei Bambini prodotti biologici e freschi, sani e appetitosi, e un arredamento di sedie e tavolini colorati a uso esclusivo dei più piccoli. 

IL MAREMMANO – Hamburger di carne maremmana, panini con salumi e formaggi, vino locale, succhi di frutta e bevande biologiche nell’Area Abitare Sostenibile.

Padiglione Economia civile – novità 2016

L’economia civile sarà la tematica dell’edizione 2016 della cittadella ecologica.

Nata nel Settecento a Napoli come scuola di pensiero, grazie agli insegnamenti di Antonio Genovesi, oggi l'Economia civile può rappresentare l'orizzonte capace di saldare il mercato, la sostenibilità ambientale e la solidarietà, le filiere virtuose dell'economia circolare e la creazione di un nuovo welfare, il commercio equo, la finanza etica e la responsabilità sociale delle imprese. Un'economia in cui, invece di accumulare profitti nelle mani di pochi e moltiplicare disuguaglianze, si ridistribuisce ricchezza e si moltiplicano valori.

Quest’anno il Festival ospiterà uno Stand Collettivo di 96 mq interamente dedicato ai protagonisti dell'Economia civile e una piazza d'incontri, dibattiti, presentazioni di libri, spettacoli che accompagnerà e animerà questo nuovo spazio. Ci saranno inoltre testimonianze, progetti e buone patiche di cooperative sociali, aziende, fondazioni e circoli di Legambiente impegnati a dare concretezza a un cambiamento possibile:  il mercato come luogo della cooperazione, il bene comune e la felicità pubblica come obiettivi da perseguire, le virtù civiche come caratteristica di chi sul mercato e nella società agisce concretamente.

Lo stand verrà arredato e allestito grazie alla collaborazione con lo Ied di Roma. Il Design può fare molto per la sostenibilità e la qualità dell’ambiente. Questo è il concetto fondante su cui Legambiente e Ied hanno stretto una partnership per cominciare un processo virtuoso che possa evolversi nei prossimi anni. Si è scelto di partire dal Padiglione dell’Economia Civile, con una selezione dei migliori designer appena diplomati allo Ied di Roma nel corso di Product Design.

All’interno del padiglione sono presenti come espositori: Smartika; La Filippa–Stopflood; Unicoop Tirreno; Iccrea; Coopfond; Unipol Derris; Mercatino; Banca Etica; Novamont.
Le aziende che hanno collaborato con Legambiente e Ied per la realizzazione del padiglione dell’Economia civile sono: Ecopneus; Lessmore; The Breath; Conlegno; Fsc; Kromosoma.
